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क्षेत्रमिति 11 

के्षत्रमिति की परिभाषा: 

ज्यामितीय क्षेत्रमितत गणित की एक ऐसी शाखा है जो िापन सम्बन्धित क्रियाओ ंको पूिण करती है. 
िापन िें भी विशषे रूप से यह ज्यामितीय आकृततयों के क्षेत्रफल, आयतन, एिं पररमितत या पररिाप 
के सूत्रों की तनष्पणि एिं उनके प्रयोग से सम्बि रखती है. 

यहा ाँ क्षेत्रमिति के कुछ प्रिुख घटक है जो इस प्रकाि है. 

परििाप/ परिधि: क्षेत्रमितत िें पररिाप या पररमि एक ऐसी दरुी है जो रेखाखंडो से बनी आकृतत के 
रेखाखंडो के साथ-साथ चलते हुए एक बंद आकृतत बनाती है. अतः उस आकृतत के चारों और चक्कर 
ही पररिाप कहलाता है. दसुरें शब्दों िें, क्रकसी आकृतत के सभी भजुाओ ंकी लंबाइयों का योग उस 
आकृतत का पररिाप या पररमितत कहलाता हैं 

क्षेत्रफल: क्रकसी सितल या िितल के द्वि-आयािी आकृतत के पररिाि को क्षेत्रफल कहा जाता 
है. णजस क्षते्र के क्षेत्रफल ज्ञात की जाए, िह क्षेत्र सािान्यतः क्रकसी बन्द िि से घिरा होता है. 
क्षेत्रफल को हिेशा िगण इकाई िें ही िापा जाता है. 

आयिन: क्रकसी त्रत्रवििीय आकृतत िारा घिरा गया स्थान आयतन कहलाता है. क्रकसी पदाथण िारा 
घिरे हुए स्थान को लम्बाई, चौड़ाई एिं ऊँचाई िें व्यक्त क्रकया जाता है. आयतन को हिेशा िन 
इकाई िें िापा जाता है. 

Note:- 

केिल त्रत्रवििीय आकृतत के ही आयतन होते है. जैसे, बेलन, शकुं िन, िनाभ, गोला, णिन्नक 
आक्रद. 

क्षेत्रमिति के सभी फािमूला:- 

द्विवििीय आकृतत जैस ेआयत, िगण, सिकोि त्रत्रभुज, सिद्विबाहु त्रत्रभुज आक्रद के क्षते्रफल और 
पररिाप एिं त्रत्रवििीय आकृती जसैे िन, िनाभ, बेलन, शंकु, गोला, शंकु आक्रद का आयतन, 
क्षेत्रफल एिं पररमि यहा ँविस्ततृ रूप से शामिल है. जो गणित आपको उज्जिल भविष्य के ओर ले 
जाएगा. 
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क्षेत्रमिति 11 

घनाभ 
िनाभ (क्यूब्वायड) या आयतफलकी िह सिान्तरषटफलक है णजसका प्रत्येक फलक आयताकार 
हो। जब तीनों बीिा (लम्बाई, चौड़ाई, ऊँचाई) सिान हों तो िह आकार िन (क्यूब) कहलाता है। 
ईंट, आयतफलकी का सबसे अच्छा उदाहरि है। 

 
घनाभ के समत्र 

िनाभ का आयतन = लम्बाई × चौड़ाई × ऊँचाई 

िनाभ का आयतन = l × b × h. 

िनाभ का पररिाप = 2(l + b) × h. 

िनाभ के सिस्त पृष्ठों का क्षेत्रफल = 2(लम्बाई × चौड़ाई + चौड़ाई × ऊँचाई + ऊँचाई × लम्बाई) 

िनाभ के सम्पूिण पृष्ठ का क्षेत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

िनाभ के विकिण = √(लम्बाई)² + (चौड़ाई)² + (ऊँचाई)² 

घन 

िन का आयतन = भुजा × भुजा × भुजा = भुजा3 (भुजा पर िताकं 3 ) िन इकाई / िन यूतनट 
होता है । जो क्रक िनाभ के आयतन = लम्बाई × चौड़ाई × ऊंचाई िन इकाई /िन यूतनट का ही 
एक रूप होता है । िन एक ऐसी त्रत्रआयािी आकृतत को कहा जाता है णजसकी लम्बाई, चौड़ाई एिं 
ऊँचाई सािान होती हैं। 

घन का आयिन = भजुा × भुजा x भुजा या भुजा3 
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क्षेत्रमिति 11 

 
बेलन 
बेलन एक ऐसी त्रत्रआयािी(3d) ठोस आकृतत होती है जोक्रक दो ििृ एिं एक िि आयत से मिलकर 
बना होता है। इसके  दो ससरे सािान त्रत्रज्या िाले िृि होते हैं एिं पार्श्ण प्रष्ठ िि(curved) होता है। 

 
सिकोणीय एवं पिोक्ष बेलन 

सिकोिीय बेलन एक ऐसा बेलन होता है णजसका अक्ष आिार को सिकोि पर काटता है। लेक्रकन 
अगर कोई अक्ष आिार को सिकोि पर नही ंकाट रहा है तो क्रफर िह बेलन एक परोक्ष बेलन होगा। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(4) 
 

क्षेत्रमिति 11 

 

 
बेलन का आयिन एवं क्षेत्रफल 

अगर हिें एक बेलन का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल तनकालना है तो हिें इसे सबसे पहल ेतीन टुकड़ों िें 
बांटना पडेगा। ये तीन टुकड़े होंगे दो सिाांग्सि एिं सिान्तर ििृ एिं िि पृष्ठ जो क्रक एक आयत 
है। 

जैसा क्रक हि जानते हैं क्रक एक ििृ का क्षेत्रफल πr2 होता है। अगर हिारे पास दो ििृ हैं  तो क्रफर 
इनका कुल क्षते्रफल होगा। 

 = 2 πr2 

अब हिें बच ेहुए आयत का क्षेत्रफल तनकालना है जोक्रक होता है लम्बाई * चौड़ाई । यहा ँहिारे 
पास आयत की लम्बाई तो बेलन की ऊंचाई िानी जायेगी। अब जो आयत की चौड़ाई है िह िृि 
के पररिाप के सािान होगी जोक्रक 2πr होगा। अतः इस आयत का क्षेत्रफल होगा। 

 = 2πr × h 

जब हि इन दोनों टुकड़ों को जोड़ देंगे तो इस बेलन का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल होगा। 

 = 2 πr2 + 2πr × h 

अतः बेलन का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πr(r + h) 

बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 
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क्षेत्रमिति 11 

जैसा क्रक हि जानते हैं की बेलन का िि पृष्ठ ससफण  एक आयत होता है अतः हिें ससफण  उस आयत 
का क्षेत्रफल ज्ञात करना होगा। यही क्षते्रफल इस बेलन का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल होगा। 

जैसा की हि जानते हैं एक आयत का क्षेत्रफल होता है : 

लम्बाई × चौड़ाई 

यहा ँआयत की लम्बाई तो बेलन की ऊंचाई हो जायेगी लके्रकन आयत की चौड़ाई िृि का पररिाप 
होगा। अतः हिें िह ज्ञात करना होगा। जसैा क्रक हि जानत ेहैं की एक िृि का पररिाप होगा : 

 =  2πr 

अब हि िृि के पररिाप को एिं बेलन की ऊँचाई को गुना कर देंगे णजससे हिारे पास बेलन का 
िि पृष्ठीय क्षेत्रफल या आयत का क्षेत्रफल आया जाएगा। 

बेलन का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πr × h 

बेलन का आयिन 

आयतन(volume) का ितलब होता है की कोई त्रत्रआयािी आकृतत अपने अन्दर क्रकतना द्रव्य रख 
सकती है। इसे हि अक्सर m3 या cm3 से व्यक्त करते हैं। 

एक बेलन का आयतन (volume of cylinder) तनकालना बहुत सरल होता है। इसके णलए हिें 
बस िृि के क्षते्रफल को बेलन की ऊंचाई स ेगुना करना पड़ता है। 

िृि का क्षते्रफल = πr2 

इसे ऊंचाई (h) से गुना करने पर : 

बेलन का आयतन = πr2h 

शंकु 
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क्षेत्रमिति 11 

शंकु (Cone) एक ऐसी त्रत्रआयािी (3d) आकृतत है णजसका णजसका आिार गोलाकार होता है तथा 
णजसका शीषण एक तबिंद ुहोता है। यक्रद क्रकसी Shanku का आिार एक िृि हो तो उसे हि लम्ब 

िृिीय शंकु कहत ेहै। यह शंकु सिान आिार और ऊंचाई िाल ेबेलन के 1
3
 भाग के बराबर होता है। 

 
एक शंकु िें केिल एक आिार होता है एिं गोलाकार होता है। यह Cone का नीचे का हहस्सा होता 
है। इसे शंकु का फलक भी कहा जाता है। 

एक शंकु िें एक शीषण होता है। शंकु का शीषण एक तबिंद ुहोता है। 

एक शंकु की चौड़ाई उसके गोलाकार फलक का व्यास होता है अथाणत शंकु के गोलाकार भाग का 
व्यास ही शंकु की चौड़ाई होती है। 

शंकु का क्षेत्रफल 

शंकु का क्षते्रफल दो प्रकार का होता है एक पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल तथा दूसरा िि पृष्ठीय क्षेत्रफल। 
आइय ेअब Shanku के क्षेत्रफल को तनकालन ेके णलए िहत्वपूिण सूत्रों को जान।े 

शंकु का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल – 

शंकु का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल तनकालन ेके णलए हिें शंकु की त्रत्रज्या तथा शंकु की ततयणक ( ततरिी 
) ऊंचाई का पता होना चाहहए। तभी हि शकुं का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल तनकाल सकते हैं। 

शंकु का िि पृत्रष्ठय क्षते्रफल = πRL 

अगर हिें शंकु का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल तथा त्रत्रज्या दी गयी हो तो हि शंकु की ततयणक ऊंचाई 
तनकाल सकते हैं। इसके णलए हि शंकु के िि पृष्ठीय क्षेत्रफल को इसके सूत्र के बराबर णलख कर 
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क्षेत्रमिति 11 

और थोड़ी सी कैलु्कलशेन करके िान ज्ञात कर सकते हैं। ऐसा ही हि अन्य सूत्रों के साथ भी कर 
सकते हैं। 

शंकु के पमण ूपृष्ठीय क्षेत्रफल 

शंकु का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल तनकालन ेका ितलब होता है शंकु के चारों तरफ का क्षेत्रफल। इसि े
शंकु के तल िें िौजूद िृत का क्षते्रफल भी शामिल होता है। शंकु का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल तनकालन े
के णलए हि सूत्र का उपयोग करते हैं। Cone के पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल िें हि शंकु तथा िृत के 
क्षेत्रफल को जोड़ देते हैं। क्योंक्रक Shanku के तल िें िृत भी होता है। 

जब हि शंकु के िि पृष्ठीय क्षेत्रफल िें िृि का क्षेत्रफल भी जोड़ देते हैं तो हिें शंकु का पूिण पृष्ठीय 
या सम्पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल प्राप्त होता है। 

शंकु के िि पृष्ठ का क्षेत्रफल + िृि का क्षेत्रफल = शंकु का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल 

 πrl+πrl=πr(l+r) 
अन्तः शंकु का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल = πr ( l + r )  

यहा ँR या r का ितलब शंकु के आिार की त्रत्रज्या होता है तथा L या l का ितलब शंकु की ततयणक 

अथाणत ततरिी ऊंचाई होता है। पाई का िान हि 22

7
 

 या 3.14 लेते हैं। 

अगर क्रकसी सिाल या प्रश्न िें हिें शंकु का पृष्ठीय क्षेत्रफल तनकालने के णलए कहा जाए तो हि शंकु 
का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल तनकालेंगे ना क्रक िि पृष्ठीय क्षेत्रफल। 

शंकु का आयिन 

शंकु की बनािट के आिार पर हि Shanku का आयतन शंकु के  सिान आिार िाल ेएक बेलन 
के आयतन का तीसरा हहस्सा िानते हैं। णजतना सिान आिार िाल ेबेलन का आयतन होगा उसका 
तीसरा हहस्सा उसी आिार िाले शंकु का आयतन होगा। 

बेलन का आयतन = πr2h 

शंकु का आयतन = 1
3

×बेलन का आयतन 
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क्षेत्रमिति 11 

इस प्रकार स ेShanku का आयतन बेलन के आयतन का तीसरा हहस्सा होगा। इसणलए हि बेलन 
के आयतन को 3 से भाग कर देते हैं और हिें शंकु के आयतन का सूत्र मिल जाएगा। 

शंकु का आयतन 1
3

 πr2h 

गोला 
गोले के सभी सूत्रों को याद करने से पहल ेजरुरी है क्रक गोले से सम्बंमित सभी प्रकार के िूल बातों 
को जान ले. जैसे क्रक गोला क्रकसे कहत ेहैं अथिा गोले की पररभाषा क्या है, गोले की त्रत्रज्या, गोल े
का व्यास तथा गोले क्रकतन ेप्रकार के होते हैं। 

गोले का कें द्र व तत्रज्या 

कें द्र (Center):- णजस तनणित तबिंद ुया तनयत तबिंद ुसे एक त्रत्र-आयािी गोले का तनिाणि होता है, 
िह तनयत तबिंद ुगोले का कें द्र कहलाता है। जैसा की ऊपर क्रदए गए मचत्र तनयत तबिंद ुO गोले का 
कें द्र (Center) है। 

तत्रज्या की िाप :- क्रकसी भी गोले की कें द्र से उसकी सतह के बीच के रेखाखंड की लम्बाई को 
गोले की त्रत्रज्या कहत ेहैं। जैसा की ऊपर क्रदए गए गोले की मचत्र से स्पष्ट हो रहा है कें द्र तबिंद ु(O) 
तथा सतह तबिंद ु (A) के बीच की रेखाखडं की लम्बाई ही गोल ेकी त्रत्रज्या की िाप है। गोले के 
त्रत्रज्या की िाप से गोल ेका आयतन तथा सम्पूिण ििपृष्ठ का क्षते्रफल (Gole ka Formula) 
आसानी से तनकाल सकते हैं। 

 
गोले का व्यास (Diameter of Sphere):- क्रकसी भी गोल ेके सतह पर स्थस्थत एक तबिंद ुसे दसुरे 
तबिंद ुपर जाने िाली रेखाखंड की लम्बाई जो की कें द्र तबिंद ुसे होकर गुजरती है, गोले का व्यास 
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क्षेत्रमिति 11 

(Diameter of Gola) कहलाता है। ऊपर क्रदए मचत्र िें देख सकते हैं की रेखाखंड AB गोले का 
व्यास है जो की गोले के कें द्र तबिंद ुसे होकर गुजर रही है। 

गोले की व्यास की लम्बाई या सतू्र = 2 x गोले की त्रत्रज्या 

गोले का व्यास (Diameter of Sphere):- क्रकसी भी गोल ेके सतह पर स्थस्थत एक तबिंद ुसे दसुरे 
तबिंद ुपर जाने िाली रेखाखंड की लम्बाई जो की कें द्र तबिंद ुसे होकर गुजरती है, गोले का व्यास 
(Diameter of Gola) कहलाता है। ऊपर क्रदए मचत्र िें देख सकते हैं की रेखाखंड AB गोले का 
व्यास है जो की गोले के कें द्र तबिंद ुसे होकर गुजर रही है। 

गोले की व्यास की लम्बाई या सतू्र = 2 x गोले की त्रत्रज्या 

एक गोले के बाहरी सतह िारा घिरा हुआ भाग, गोले का ििपृष्ठ क्षेत्रफल होता है. चूकँ्रक एक गोले 
िें िें कोई क्रकनारा या कोना नही ंहोता है, इसीणलए एक गोले का ििपृष्ठ क्षेत्रफल ही गोले के 
सम्पूिण क्षते्रफल होता है. अतः तनम्नणलखखत संबंिो िारा एक गोले का सम्पूिण िि पृष्ठ का क्षेत्रफल 
का फािूणला या सूत्र को पररभाद्वषत करते हैं। 

िाना क्रक एक गोला है णजसका कें द्र तबिंद ुO है, त्रत्रज्या R है तथा व्यास की लम्बाई D है, अतः 

गोले का सम्पूिण ििपृष्ठ का क्षेत्रफल = 4 πR2 

जहा ँπ = 3.14 

क्रकसी भी गोल े(Sphere) का क्षते्रफल का फािूणला (Formula) जब गोले का व्यास (Diameter) 
क्रदया हुआ हो. 

Sphere ka Kshetrafal Formula = π D2 

गोला का आयिन का समत्र 

क्रकसी भी एक गोले के आयतन तनम्नणलखखत सतू्र िारा प्राप्त क्रकया जा सकता है. चूकँ्रक गोला दो 
प्रकार का होता है, ठोस गोला तथा खोखला गोला. अतः दोनों ही गोले का आयतन का फािूणला 
तनकालने के णलए गोल ेके त्रत्रज्या (खोखल ेगोले के णलए बाह्य तथा अन्तः त्रत्रज्या) का िाप तथा 
व्यास की लम्बाई पता होना चाहहए. 
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ठोस गोला िह गोला होता है जो क्रक अदंर से भरा हुआ होता है, अथाणत गोले के आंतररक भाग 
खोखला नही ंहोता है। गोले का उदाहरि – पृथ्वी, उपग्रह, बॉल बेअररिंग. 

िाना क्रक ठोस गोल ेका त्रत्रज्या R तथा व्यास D है, तब 

गोले का आयतन का फािूणला = 4

3
 πR3 

यक्रद गोले का व्यास का िाप क्रदया हो उस स्थस्थतत िें गोले का आयतन का सूत्र 

गोले का आयतन का सूत्र =  (
1

6
)  πD3 

 .खोखले गोला का आयिन का समत्र 

ऐसा गोला जो की अंदर से खाली या खोखला होता है िह खोखला गोला या गोलीय कोश कहलाता 
है. गोलीय कोश का उदाहरि- बॉल, बलून आक्रद. 

क्रकसी भी खोखल ेगोला या गोलीय कोश के आयतन का सूत्र (Formula) तनकालने के णलए गोले 
का आतंररक त्रत्रज्या तथा बाह्य त्रत्रज्या का िाप पता होना चाहहए. 

िाना क्रक खोखले गोल ेका आंतररक त्रत्रज्या (r) तथा बाह्य त्रत्रज्या R है, तब 

खोखले गोले का आयतन का सूत्र = 4

3
 π(R3 – R3) 

  
यक्रद खोखले गोल ेका आतंररक तथा बाह्य व्यास का िाप ििशः d तथा D है तब, 

खोखले गोले का आयतन का सूत्र = (
1

6
) π(D3 –d3) 

अरू्द् गोला (Hemisphere) 
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जैसा की इसके नाि से ही प्रतीत हो रहा है, एक अिण गोला पूरे गोल ेका आिा भाग होता है। जब 
एक गोले को दो भागों िें बांटा जाता है उससे हिें जो आकृतत मिलती है िह अिणगोला कहलाती 
है। इसकी एक सतह चपटी(flat) होती है एिं दूसरी सतह िि(curved) होती है। 

ऊपर दी गयी आकृतत िें जैसा क्रक आप देख सकते हैं यहा ँइस त्रत्रआयािी आकृतत की ऊपर िाली 
सतह चपटी(flat) है एिं जो दूसरी सतह है िह िि(curved) है। अतः यह एक अिणगोला 
कहलायेगा। 

अिण गोल ेकी दो ही सतह होती हैं। पहली सतह चपटी होती है एिं दूसरी सतह िि अथाणत curved 
होती है। चपटी सतह उस अिण गोले का आिार कहलाती है। 

 
एक अिणगोले की जो िृि के आकार सतह होती है उसके हर तबिंद ुकी कें द्र से दूरी सिान होती है। 

अिण गोला एक पूरे गोल ेको दो भागों िें विभाणजत क्रकये जान ेसे बना होता है। 
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एक पूरे गोले को जब हि दो भागों िें विभाणजत करते हैं तो हिारे पास दो अिणगोले हो जाते हैं। 

अिूगोले का आयिन 

जैसा क्रक हि जानते हैं एिं पहल ेभी देख चुके हैं एक अिण गोला पूरे गोले का आिा भाग होता है 
अतः इसका आयतन भी पूरे गोले का आयतन का आिा होगा। 

अतः 

अिण गोले का आयतन = 1
2
 × गोले का आयतन 

=
1

2
×

4

3
 πr3 

अतः अिण गोल ेका आयतन = 2
3

πr2 
अिणगोले का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल 
एक अिण गोल ेका िि पृष्ठीय क्षेत्रफल एक पूिण गोले के क्षेत्रफल को आिा करने पर तनकल गया। 
अब हिें इसका पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल तनकालना है तो बस इसके आिार का क्षेत्रफल जोड़ना होगा। 

अिण गोले का पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल = अिण गोल ेका िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + आिार का क्षेत्रफल  

= 2πr2 + πr2 
अतः  अिण गोल ेका पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 3πr2  िगण unit 

ठोसों के संयोजन का पृष्ठीय के्षत्रफल 
पृष्ठीय क्षेत्रफल क्रकसी 3D आकृतत पर िौजूद सभी फलकों (या सतहों) के क्षेत्रफल का योग होता 
है। कुि ठोस एक से अमिक आकृततयों के संयोजन से बनी होती हैं। इस प्रकार की आकृततयों का 
पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करने के णलए सभी संयोणजत आकृततयों का क्षेत्रफल अलग-अलग ज्ञात करके 
सभी क्षेत्रफल का योग करें। 
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उदाहरि के णलए पानी या केरोससन के टैंकर को लेते हैं जो बीच िें बेलनाकार तथा दोनों तरफ 
अर्द्णगोलाकार होता है। इसणलए इस ठोस का संपूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल तीनों भागों के िि पृष्ठीय 
क्षेत्रफलों के योग के बराबर होगा। इससे हिें प्राप्त होता हैः 

ठोस का संपूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल = एक अिणगोले का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + बेलन का िि पृष्ठीय 
क्षेत्रफल + दसूरे अिणगोले का िि पृष्ठीय क्षते्रफल 

उदाहिण 

रशीद को जन्मक्रदन के उपहार के रूप िें एक लटू्ट मिला, णजस पर रंग नही ंक्रकया गया था। िह इस 
पर अपने िोमिया रंगों से रंग करना चाहता है। यह लटू्ट एक शंकु के आकार का है णजसके ऊपर 
एक अिणगोला अध्यारोद्वपत है। लटू्ट की पूरी ऊँचाई 5 cm है और इसका व्यास 3.5 cm है। उसके 

िारा रंग क्रकया जाने िाला क्षते्रफल ज्ञात कीणजए। (π=
22

7
) लीजिए। 

हल: 

यह लटू्ट दो आकृततयों के संयोजन से बना है। एक अर्द्णगोला तथा उसके ऊपर शंकु है। अतः, हि 
िहा ँपर प्राप्त पररिाि को सुवििाजनक रूप से यहा ँप्रयोग कर सकते हैं। अथाणत ्

लटू्ट का िि पृष्ठीय क्षते्रफल = अिणगोले का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + शंकु का िि पृष्ठीय क्षते्रफल 

= 1
2 (4πr2)=2πr2 

=2× 22
7 × 3.5

2 × 3.5
2 cm2 

 

साथ ही, शंकु की ऊँचाई = लटू्ट की ऊँचाई – अिणगोलीय भाग की ऊँचाई (त्रत्रज्या) 

= (5-
3.5

2
) cm 
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अतः शंकु की ततयणक ऊँचाई (l)= √r2 + h2 =√(
3.5
2 )

2 + (3.25)2 = 3.7 cm 

इसणलए शंकु का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल = πrl=
22

7
×

3.5

2
× 3.7 cm2 

लटू्ट का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2 × 22/7 × 3.5/2 × 3.5/2 cm² + 22/7 × 3.5/2 × 3.7 cm² 

= 39.6 cm² 

उदाहिण 

एक आकृतत सजािट के णलए प्रयोग होने िाला ब्लॉक दो ठोसों से मिलकर बना है। इनिें से एक 
िन है और दूसरा अिणगोला है। इस ब्लॉक का आिार 5 cm कोर या क्रकनारे िाला एक िन है और 
उसके ऊपर लग ेहुए अिणगोले का व्यास 4.2 cm है। इस ब्लॉक का संपूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात 
कीणजए। (π = 22/7 लीणजए।) 

हल: 

िन का संपूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 6 × (कोर)² = 6 × 5 × 5 cm² = 150 cm² 

अब, िन का िह भाग णजस पर अिणगोला लगा हुआ है पृष्ठीय क्षेत्रफल िें सस्थिणलत नही ंहोगा। 

अतः ब्लॉक का पृष्ठीय क्षेत्रफल = िन का संपिूण पृष्ठीय क्षेत्रफल – अिणगोले के आिार का क्षेत्रफल 
+ अिणगोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= 150 – πr² + 2πr² = (150 + πr²) cm² 

= 150 cm² + 22/7 × 4.2 × 4.2 cm² 

= 150 cm² + 13.86 cm² = 163.86 cm² 

ठोसों के संयोजन का आयिन 
इस अनचेु्छद िें यह ज्ञात करने की कोणशश करेंगे क्रक इस प्रकार के ठोसों के आयतन क्रकस प्रकार 
पररकणलत क्रकए जाते हैं। ध्यान दीणजए क्रक पृष्ठीय क्षेत्रफल पररकणलत करने िें हिन ेदोनों िटकों 
(ठोसों) के पृष्ठीय क्षेत्रफलों को जोड़ा नही ंथा क्योंक्रक इनको मिलान ेकी प्रक्रिया िें पृष्ठीय क्षेत्रफल 
का कुि भाग लपु्त हो गया था। परंत ुआयतन पररकणलत करने की स्थस्थतत िें ऐसा नही ंहोगा। दो 
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आिारभतू ठोसों के संयोजन से बन ेठोस का आयतन िास्ति िें दोनों िटकों के आयतनों के योग 
के बराबर होता है, जसैाक्रक हि नीचे क्रदए उदाहरि िें देखेंगे। 

उदाहिण 

शांता क्रकसी शेड िें एक उद्योग चलाती है। यह शेड एक िनाभ के आकार का है णजस पर एक 
अिणबेलन आरोद्वपत है। यक्रद इस शडे के आिार की वििाएँ 7 m × 15 m हैं तथा िनाभाकार भाग 
की ऊँचाई 8 m है तो शेड िें सिािेणशत हो सकन ेिाली हिा का आयतन ज्ञात कीणजए। पुनः यक्रद 
यह िान लें क्रक शेड िें रखी िशीनरी 300 m³ स्थान िेरती है तथा शेड के अदंर 20 श्रमिक हैं 
णजनिें से प्रत्येक 0.08 m³ के औसत से स्थान िेरता है तब शडे िें क्रकतनी हिा होगी? (π = 22/7 
लीणजए।) 

हल 

शेड के अंदर हिा का आयतन (जब इसिें कोई व्यक्तक्त या िशीनरी नही ंहै) िनाभ के अंदर की 
हिा और अिणबेलन के अंदर की हिा के आयतनों को मिला कर प्राप्त होगा। अब, िनाभ की लंबाई, 
चौड़ाई और ऊँचाई ििशः 15 m, 7 m और 8 m हैं। साथ ही, अिणबेलन का व्यास 7 m और 
ऊँचाई 15 m है। 

इसणलए िाणंित आयतन = िनाभ का आयतन + ½ बेलन का आयतन 

आग,े िशीनरी िारा िरेा गया स्थान = 300 m³ 

तथा 20 श्रमिकों िारा िेरा गया स्थान = 20 × 0.08 m³ = 1.6 m³ 

अतः, शेड िें उस सिय हिा का आयतन, जब उसिें िशीनरी और श्रमिक हैं 

= 1128.75 – (300.00 + 1.60) = 827.15 m³ 

उदाहिण 

एक जूस बेचन ेिाला अपने ग्राहकों को णजन मगलासों से जसू देता था। उस बेलनाकार मगलास का 
आंतररक व्यास 5 cm था, परंतु मगलास के तनचल ेआिार (तली) िें एक उभरा हुआ अिणगोला था, 
णजससे मगलास की िाररता कि हो जाती थी। यक्रद एक मगलास की ऊँचाई 10 cm थी, तो मगलास 
की आभासी िाररता तथा उसकी िास्तविक िाररता ज्ञात कीणजए। (π = 3.14 लीणजए।) 
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क्षेत्रमिति 11 

हल 

चूकँ्रक मगलास का आंतररक व्यास = 5 cm है और ऊँचाई = 10 cm है, इसणलए मगलास की आभासी 
िाररता = πr²h 

= 3.14 × 2.5 × 2.5 × 10 cm³ = 196.25 cm³ 

परंतु इसकी िास्तविक िाररता उपरोक्त िाररता से आिार िें बन ेअिणगोले के आयतन के बराबर 
कि है। 

अथाणत् किी बराबर है 2/3 πr³ = 2/3 × 3.14 × 2.5 × 2.5 × 2.5 cm³ 

= 32.71 cm³ 

अतः मगलास की िास्तविक िाररता = आभासी िाररता – अिणगोले का आयतन 

= 196.25 cm³ – 32.71 cm³ 

= 163.54 cm³ 

उदाहिण 

एक ठोस खखलौना एक अिणगोले के आकार का है णजस पर एक लबं िृिीय शंकु आरोद्वपत है। इस 
शंकु की ऊँचाई 2 cm है और आिार का व्यास 4 cm है। इस खखलौने का आयतन तनिाणररत 
कीणजए। यक्रद एक लंब िृिीय बेलन इस खखलौने के पररगत हो तो बेलन और खखलौने के आयतनों 
का अंतर ज्ञात कीणजए। (π = 3.14 लीणजए।) 

हल 

िान लीणजए BPC अिणगोला है तथा ABC अिणगोले के आिार पर खड़ा एक शंकु है। अिणगोले (और 
शंकु की भी) की त्रत्रज्या = ½ × 4 cm = 2 cm इसणलए खखलौन ेका आयतन = 2/3 πr³ + 1/3 
πr²h 

= [2/3 × 3.14 × (2)³ + 1/3 × 3.14 × (2)² × 2] cm³ 

= 25.12 cm³ 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(17) 
 

क्षेत्रमिति 11 

अब, िान लीणजए क्रक क्रदए गए ठोस के पररगत लंब िृिीय बेलन है। इस लंब िृिीय बेलन के 
आिार की त्रत्रज्या = HP = BO = 2 cm है तथा इसकी ऊँचाई 

EH = AO + OP = (2 + 2) cm = 4 cm है। 

अतः, िाणंित आयतन = लंब िृिीय बेलन का आयतन – खखलौने का आयतन 

= (3.14 × 22 × 4 – 25.12) cm³ 

= 25.12 cm³ 

इस प्रकार, दोनों आयतनों का अंतर = 25.12 cm³ है। 

एक ठोस का एक आकाि से दसूिे आकाि िें रूपांििण 

एक ठोस आकृतत को अन्य आकार के दूसरे ठोस आकृतत िें पररिर्ततत करने पर आकर िें रूपांतरि 
हो जाता हैं जबक्रक आयतन िें क्रकसी प्रकार का कोई पररितणन नही ंहोता है। उदाहरि के णलए पांच 
लीटर की बाल्टी से पानी एक गोलाकार िड़े िें डाला जाता है तब आकृतत िें रूपांतरि होता है 
जबक्रक आयतन एक सिान रहता है। एक उदाहरि केिाध्यि से इसे सिझने का प्रयास करते हैं। 

उदाहिण 

िॉडल बनाने िाली मिट्टी से ऊँचाई 24 cm और आिार त्रत्रज्या 6 cm िाला एक शंकु बनाया गया 
है। एक बच्चे ने इसे गोले के आकार िें बदल क्रदया। गोल ेकी त्रत्रज्या ज्ञात कीणजए। 

हल: 

शंकु का आयतन = 1/3 × π × 6 × 6 × 24 cm³ 

यक्रद गोले की त्रत्रज्या r है तो उसका आयतन 4/3 πr³ है। 

चूकँ्रक शंकु के रूप िें और गोले के रूप िें मिट्टी के आयतन बराबर हैं, इसणलए 

= 4/3 πr³ = 1/3 × π × 6 × 6 × 24 

अथाणत् r³ = 3 × 3 × 24 = 3³ × 2³ 

अतः r = 3 × 2 = 6 
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क्षेत्रमिति 11 

इसणलए, गोल ेकी त्रत्रज्या 6 cm है। 

उदाहिण 

सेल्वी के िर की ित पर बेलन के आकार की एक टंकी है। इस टंकी िें एक भूमिगत टंकी िें भरे 
पानी को पंप िारा पहँुचा कर टंकी को भरा जाता है। यह भूमिगत टंकी एक िनाभ के आकार की 
है, णजसकी वििाएँ 1.57 m × 1.44 m × 95 cm हैं। ित की टंकी की त्रत्रज्या 60 cm है और 
ऊँचाई 95 cm है। यक्रद भूमिगत टंकी पानी से पूरी भरी हुई थी, तो उससे ित की टंकी को पूरा 
भरने के बाद भूमिगत टंकी िें पानी क्रकतनी ऊँचाई तक रह जाएगा? ित की टंकी की िाररता की 
भूमिगत टंकी की िाररता से तुलना कीणजए। (π = 3.14 लीणजए।) 

हल: 

ित की टंकी का आयतन = भूमिगत टंकी स ेतनकाले गए पानी का आयतन 

अब, ित की टंकी (बलेन) का आयतन = πr²h 

= 3.14 × 0.6 × 0.6 × 0.95 m³ 

भूमिगत टंकी के पानी से पूरी भरी होने पर पानी का आयतन 

= l × b × h = 1.57 × 1.44 × 0.95 m³ 

ित की टंकी को पानी से पूरा भरने के बाद भूमिगत टंकी िें शषे बचे पानी का आयतन 

= [(1.57 × 1.44 × 0.95) – (3.14 × 0.6 × 0.6 × 0.95)] m³ = (1.57 × 0.6 × 0.6 × 0.95 
× 2) m³ 

इसणलए, भूमिगत टंकी िें शेष बचे पानी की ऊँचाई = (उसिें बचे पानी का आयतन)/(l × b) 

= (1.57 × 0.6 × 0.6 × 0.95 × 2)/(1.57 × 1.44) m 

= 0.475 m = 47.5 cm 

साथ ही, (ित की टंकी की िाररता)/ (भूमिगत की टंकी की िाररता) 

= (3.14 × 0.6 × 0.6 × 0.95)/ (1.57 × 1.44 × 0.95) = 1/2 
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क्षेत्रमिति 11 

अतः, ित की टंकी की िाररता भूमिगत टंकी की िाररता की आिी है। 

शंकु का मछन्नक 
एक क्रदए हुए शंकु को उसके आिार के सिातंर क्रकसी तल िारा काटत ेहैं और इस तल के एक ओर 
बन ेशंकु को हटा देते हैं, तो तल के दूसरी ओर बचे शंकु के भाग को शंकु का णिन्नक कहत ेहैं। 
हि शंकु के णिन्नक के पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन क्रकस प्रकार ज्ञात कर सकते हैं? इसे एक 
उदाहरि िारा सिझत ेहैं। 

उदाहिण 

हनुिप्पा और उसकी पत्नी गंगािा गन्ने के रस से गुड़ बना रहे हैं। उन्होंने गन्ने के रस को गिण 
करके राब (शीरा) बना ली है, णजसे शंकु के णिन्नक के आकार के साचँों िें डाला जाता है, णजनिें 
से प्रत्येक के दोनों िृिीय फलकों के व्यास ििशः 30 cm और 35 cm हैं तथा साचँे की ऊर्ध्ाणिर 
ऊँचाई 14 cm है। यक्रद 1 cm³ राब का द्रव्यिान लगभग 1.2 g है तो प्रत्येक साचँे िें भरी जा 
सकने िाली राब का द्रव्यिान ज्ञात करें। (π = 22/7 लीणजए) 

हल 

चूकँ्रक साचँा एक शंकु के णिन्नक के आकार का है, इसणलए इसिें भरी जा सकन ेिाली राब का 
आयतन = π/3 h(r₁² + r₂² + r₁r₂) 

जहा ँr₁ बड़े आिार की त्रत्रज्या है और r₂ िोटे आिार की त्रत्रज्या है। 

= 1/3 × 22/7 × 14[(35/2)² + (30/2)² + (35/2 × 30/2)] cm³ = 11641.7 cm³ 

यह क्रदया है क्रक 1 cm³ राब का द्रव्यिान 1.2 g है। अतः प्रत्येक साचँे िें भरी जा सकन ेिाली राब 
का भार द्रव्यिान = (11641.7 × 1.2) g 

= 13970.04g = 13.97 kg = 14 kg (लगभग) 

उदाहिण 

िातु से बनी एक खुली बाल्टी शंकु के एक णिन्नक के आकार की है, जो उसी िातु के बन ेएक 
खोखले बेलनाकार आिार पर आरोद्वपत है (देखखए आकृतत 13-23)। इस बाल्टी के दोनों िृिाकार 
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क्षेत्रमिति 11 

ससरों के व्यास 45 cm और 25 cm हैं तथा बाल्टी की कुल ऊर्ध्ाणिर ऊँचाई 40 cm और बलेनाकार 
आिार की ऊँचाई 6 cm है। इस बाल्टी को बनाने िें प्रयुक्त िातु की चादर का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीणजए जबक्रक हि बाल्टी की िठुठया (या हत्थे) को इसिें सस्थिणलत नही ंकर रहे हैं। साथ ही, उस 
पानी का आयतन ज्ञात कीणजए जो इस बाल्टी िें िारि कर सकता है। (π = 22/7 लीणजए) 

हल 

बाल्टी की कुल ऊँचाई = 40 cm है, णजसिें आिार की ऊँचाई भी सस्थिणलत है। इसणलए शंकु के 
णिन्नक की ऊँचाई (40 – 6) cm = 34 cm है। 

अतः, शंकु के णिन्नक की ततयणक ऊँचाई l = √{h² + (r₁- r₂)²} 

जहा ँr₁ = 22.5 cm, r₂ = 12.5 cm और h = 34 cm 

अतः l = √{34² + (22.5 – 12.5)²} 

= √{34² + 10²} = 35.44 cm 

इसिें प्रयुक्त िातु की चादर का क्षेत्रफल = शंकु के णिन्नक का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + िृिीय 
आिार का क्षेत्रफल + बेलन का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= [π × 35.44 (22.5 + 12.5) + π × (12.5)² + 2 π × 12.5 × 6] cm² 

= 22/7 × [1240.4 + 156.25 + 150] cm² 

= 4860.9 cm² 

अब, बाल्टी िें आ सकन ेिाले पानी का आयतन, णजसे बाल्टी की िाररता भी कहत ेहैं 

= (π × h)/3 (r₁² + r₂² + r₁r₂) 

= 22/7 × 34/3 × [(22.5)² + (12.5)² + 22.5 × 12.5] 

= 22/7 × 34/3 × 943.75 cm³ = 33615.48 cm³ 

= 33.62 लीटर (लगभग) 

शंकु के मछन्नक का वक्र पृष्ठ का के्षत्रफल 
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क्षेत्रमिति 11 

क्रकसी शंकु के णिन्नक के िि पृष्ठ का क्षेत्रफल तनम्न सूत्र से ज्ञात क्रकया जा सकता है: 

णिन्नक का िि पृष्ठ का क्षेत्रफल = πl(r₁+ r₂), जहा ँl ततयणक ऊँचाई है. जहा ँl णिन्नक की ततयणक 
लम्बाई है r₁ बड़े आिार िाले भाग की त्रत्रज्या है जबक्रक r₂ िोटे आिार की त्रत्रज्या है। 

शंकु के मछन्नक का आयिन 
शंकु के णिन्नक का आयतन तनम्नणलखखत सूत्र से ज्ञात कर सकत ेहैं: 

= π/3 h(r₁² + r₂² + r₁r₂) 

जहा ँh णिन्नक की ऊंचाई है r₁ बड़े आिार की त्रत्रज्या है तथा r₂ िोटे आिार की त्रत्रज्या है। 

उदाहिण 

एक शंकु के णिन्नक, जो 45 cm ऊँचा है, के ससरों की त्रत्रज्याएँ 28 cm और 7 cm हैं। इसका 
आयतन, िि पृष्ठीय क्षेत्रफल और संपूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए। (π = 22/7 लीणजए) 

हल: 

इस णिन्नक को दो लबं िृिीय शंकुओ ंOAB और OCD के अतंर के रूप िें देखा जा सकता है। 

िान लीणजए सेंटीिीटर िें शंकु OAB की ऊँचाई h₁ है और ततयणक ऊँचाई l₁ है, अथाणत् OP = h₁ 
और OA = OB = l₁ है। 

िान लीणजए शंकु OCD की सेंटीिीटर िें ऊँचाई h₂ और ततयणक ऊंचाई l₂ है। 

हिें r₁ = 28 cm, r₂ = 7 cm और णिन्नक की ऊँचाई h = 45 cm है। 

साथ ही h₁ = 45 + h₂ (1) 

सबसे पहल ेहिें ििशः शंकुओ ंOAB और OCD की ऊँचाइयों h₁ और h₂ को तनिाणररत करना 
आिश्यक है। 

चूकँ्रक त्रत्रभजु OPB और OQD सिरूप हैं (क्यों?), इसणलए हिें प्राप्त है: 

h₁/ h₂ = 28/7 = 4/1 (2) 

(1) और (2) से हिें h₂ = 15 और h₁ = 60 प्राप्त होता है 
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क्षेत्रमिति 11 

अब, णिन्नक का आयतन = शंकु OAB का आयतन – शंकु OCD का आयतन 

= [1/3 × 22/7 × (28)² × 60 – 1/3 × 22/7 × (7)² × 15] cm³ = 48510 cm³ 

शंकु OAB तथा शंकु OCD की ततयणक ऊँचाइया ँििशः l₁ और l₂ नीचे दशाणए अनुसार प्राप्त होती 
हैं: 

l₂ = √{(7)² + (15)²} = 16.55 cm 

l₁ = √{(28)² + (60)²} = 66.20 cm 

इस प्रकार णिन्नक का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल = π r₁ l₁ – π r₂l₂ 

= 22/7 × 28 × 66.20 – 22/7 × 7 × 16.55 = 54.61 cm² 

अब, णिन्नक का संपिूण पृष्ठीय क्षेत्रफल = िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + π r₁² + π r₂² 

= 5461.5 cm² + 22/7 (28)² cm² + 22/7 (7)² cm² 

= = 5461.5 cm² + 2464 cm² + 154 cm² = 8079.5 cm² 

स्मिणीय िथ्य 

• आिारभतू ठोसों िनाभ, बेलन, शंकु और गोले और अिणगोले िें से क्रकन्ही ंदो ठोसों के 
संयोजन (को मिलाने से) से बन ेठोसों के पृष्ठीय क्षेत्रफल तनिाणररत करना। 

• ठोसों िनाभ, बेलन, शंकु, गोले और अिणगोल ेिें से क्रकन्ही ंदो ठोसों के संयोजन से बन ेठोसों 
के आयतन ज्ञात करना। 

• जब क्रकसी शंकु को उसके आिार के सिातंर क्रकसी तल िारा काटकर एक िोटा शंकु हटा 
देते हैं, तो जो ठोस बचता है, िह शंकु का एक णिन्नक कहलाता है। 

❖ दो िनों, णजनिे से प्रत्येक का आयतन 64 cm3 है, के सलगं्न फलकों को मिलाकर एक ठोस 
बनाया जाता है | इसस ेप्राप्त िनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | 

हल:  

एक िन का आयतन = 64 cm3 

एक क्रकनारा = (64)1/3 
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=  4 cm 

 
दो िनों के फलकों को मिलाने पर 

l = 4 + 4 = 8 cm 

b = 4 cm 

h = 4 cm 

इसप्रकार इस िनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2(lb + bh + lh) 

= 2(8×4 + 4×4 + 8×4) 

= 2(32 + 16 + 32) 

= 2×80 

= 160 cm2 

अत: इस िनाभ का प्राप्त पृष्ठीय क्षेत्रफल 160 cm2 है | 

कोई बतणन एक खोखल ेअिणगोले के आकार का है णजसके ऊपर एक खोखला बेलन अध्यारोद्वपत है 
| अिणगोले का व्यास 14 cm है और इस बतणन (पात्र) की कुल ऊँचाई 13 cm है | इस बतणन का 
आंतररक पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | 

हल : 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

क्षेत्रमिति 11 

 
❖ एक खखलौना त्रत्रज्या 3.5 cm िाल ेएक शंकु के आकार का है, जो उसी त्रत्रज्या िाल ेएक अिण 

गोले पर अध्यारोद्वपत है | इस खखलौने की संपूिण ऊँचाई 15.5 cm है | इस खखलोने का संपूिण 
पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | 

 
हल: 
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अिणगोलाकार भाग की त्रत्रज्या r = 3.5 cm 

शंक्वाकार भाग की त्रत्रज्या r = 3.5 cm 

शंक्वाकार भाग की ऊँचाई h = 15.5 – 3.5 = 12 cm 

 
❖ भुजा 7 cm िाल ेएक िनाकार ब्लाक के ऊपर एक अिणगोला रखा हुआ है | अिणगोले का 

अमिकति व्यास क्या हो सकता है ? इस प्रकार बन ेठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए 
| 
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क्षेत्रमिति 11 

 
हल : 

िनाकार ब्लॉक का एक क्रकनारा = 7 cm 

अिणगोले का अमिकति व्यास d = 7 cm 

 
ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल = िनाकार ब्लॉक का क्षेत्रफल + अिणगोल ेका क्षेत्रफल – अिणगोले से ढके 
एक िृि का क्षते्रफल 

⇒ ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 6a2 + 2πr2 – πr2 

= 6a2 + πr2   [ a = िन का एक क्रकनारा ] 

 
❖ िनाकार ब्लाक के एक फलक को अन्दर की ओर से काट कर एक अिणगोलाकार गड्ढा इस 

प्रकार बनाया गया है की अिणगोले का व्यास िन के एक क्रकनारे के बराबर है | शेष बचे ठोस 
का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | 
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क्षेत्रमिति 11 

हल : 

 

 
( चूकँ्रक िन का क्रकनारा अिणगोले के ब्यास के बराबर है ) 

शेष बचे ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल = िनाकार ब्लॉक का क्षेत्रफल + अिणगोले का क्षेत्रफल – अिणगोल े
से ढके एक िृि का क्षते्रफल 

= 6a2 + 2πr2 – πr2 [ a = िन का एक क्रकनारा ] 

= 6a2 + πr2 
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❖ दिा का एक कैप्सूल (capsule) एक बेलन के आकार का है णजसके दोनों ससरों पर एक – 
एक अिणगोला लगा हुआ है (देखखए आकृतत 13.10) | पुरे कैप्सूल की लंबाई 14 mm है और 
उसका व्यास 5 mm है इसका पृष्ठीय क्षते्रफल ज्ञात कीणजए | 

हल 

 
यहा ँबेलन का ब्यास, अिणगोले के ब्यास के बराबर है | 

अत: अिणगोले का ब्यास D = 5 mm 
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कैप्सूल का पृष्ठीय क्षते्रफल = 2 (अिणगोलों का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल) + बेलन का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= 2 × 2πr2 + 2πrh 

= 2πr(2r + h) 

 
❖ कोई तंबू एक बेलन के आकार का है णजस पर एक शंकु  आध्यारोद्वपत है | यक्रद बेलनाकार 

भाग की ऊँचाई और ििशः 2.1 m और 4 m है तथा शंकु की ततयणक ऊँचाई 2.8 m है तो 
इस तंबू को बनाने िें प्रयुक्त कैनिस (canvas) का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | साथ ही, 500 
रू प्रतत m2 की दर स ेइसिें प्रयुक्त कैनिस की लागत ज्ञात कीणजए | (ध्यान दीणजए क्रक 
तंबू के आिार को कैनिस से नही ंढका जाता है |) 

 
हल : 

तम्बू के बेलनाकार भाग का ब्यास = 4 cm 
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अत: त्रत्रज्या r = 2 cm 

बेलनाकार भाग की ऊँचाई h = 2.1 cm 

शंकु की ततयणक ऊँचाई l = 2.8 cm 

ब्यास = 4 cm 

और त्रत्रज्या r = 2 cm 

इस तंबू को बनाने िें प्रयुक्त कैनिस (canvas) का क्षते्रफल 

= बेलनाकार भाग का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + शंक्वाकार भाग का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= 2πrh + πrl 

 
❖ ऊँचाई 2.4 cm और व्यास 1.4 cm िाले एक ठोस बेलन िें से ऊँचाई और इसी व्यास िाला 

एक शंक्वाकार खोल (cavity) काट णलया जाता है |शषे बचे ठोस का तनकटति िगण 
सेंटीिीटर तक पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | 

हल : 
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क्षेत्रमिति 11 

 
बेलन की ऊँचाई h = 2.4 cm 

बेलन का ब्यास = 1.4 cm 

अत: बेलन की त्रत्रज्या r = 0.7 cm 

काटे गए शंकु की ऊँचाई h = 2.4 cm 

और त्रत्रज्या r = 0.7 cm 

 
शेष बचे ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल = बेलन का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + शंकु का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल 
+ बेलन के पेंदी का क्षते्रफल 

= 2πrh + πrl + πr2 

= πr(2h + l + r) 
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❖ लकड़ी के ठोस बेलन के प्रत्येक ससरे पर एक अिणगोला खोदकर तनकालते हुए, एक िस्तु 

बनाई गई है, जैसाक्रक आकृतत 13.11 िें दशाणया गया है | यक्रद बेलन की ऊँचाई 10 cm है 
और आिार की त्रत्रज्या 3.5 cm है तो इस िस्तु का संपूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | 

 
हल :  

बेलन की ऊँचाई = 10 cm 

आिार की त्रत्रज्या = 3.5 cm 

अिणगोले की त्रत्रज्या = 3.5 cm 

िस्तु का संपूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= बेलन का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + उपरी अिणगोले का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल + तनचली अिणगोले का 
िि पृष्ठीय क्षेत्रफल 
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= 2πrh + 2πr2 + 2πr2 

= 2πr(h + r + r ) 

= 2πr(h + 2r ) 

 
❖ एक ठोस एक अिणगोले पर खड़े एक शंकु के आकार का है णजनकी त्रत्रज्याएँ 1 cm हैं तथा 

शंकु की ऊँचाई उसकी त्रत्रज्या के बराबर है | इस ठोस का आयतन π के पदों िें ज्ञात कीणजए 
| 

हल : 
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❖ एक इंजीतनयररिंग के वििाथीी रचेल से एक पतली एल्यमुितनयि की शीट का प्रयोग करते हुए 

एक िॉडल बनाने को कहा गया जो एक ऐसे बेलन के आकार का हो णजसके दोनों ससरों पर 
दो शंकु जुड़े हुए हों | इसा िॉडल का व्यास 3 cm है और इसकी लंबाई 12 cm है | यक्रद 
प्रत्येक शंकु की ऊँचाई 2 cm हो तो रचेल िारा बनाए गए िॉडल िें अंतर्विष्ट हिा का आयतन 
ज्ञात कीणजए| 

(यह िान लीणजए क्रक िॉडल की आतंररक और बाहरी वििाएँ लगभग बराबर है |) 
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❖ एक गुलाबजािुन िें उसके आयतन की लगभग 30% चीनी की चाशनी होती है | 45 

गुलाबजािुन एक बेलन के आकार का है, णजसके दोनों ससरे अिणगोलाकार हैं तथा इसकी 
लंबाई 5  cm और व्यास 2.8 cm है 
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सभी 45 गुलाब जािनुों का आयतन = 45(अिणगोले का आयतन + बेलन का आयतन + 
अिणगोले का आयतन) 
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एक किलदान िनाभ के आकार की एक लकड़ी से बना हा णजसिें कलि रखन ेके णलए चार 
शंक्वाकार गडे्ढ बन ेहुए हैं | िनाभ की वििाएँ 15 cm x 10 cm x 3.5 cm हैं | प्रत्येक गडे्ढ की 
त्रत्रज्या 0.5 cm है और गहराई 1.4 cm है | पुरे किलदान िें लकड़ी का आयतन ज्ञात कीणजए 

हल : 

 
िनाभ की लंबाई l = 15 cm 

िनाभ की चौड़ाई b = 10 cm 

िनाभ की ऊँचाई h = 3.5 cm 

शंक्वाकार भाग की त्रत्रज्या (r) = 0.5 cm 

ऊँचाई (h) = 1.4 cm 

पूरे किलदान की लकड़ी का आयतन = िनाभ का आयतन – चरों शंक्वाकार गढे्ढ का आयतन 
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❖ एक बतणन एक उले्ट शंकु के आकार का है | इसकी ऊँचाई 8 cm है और इसके ऊपरी ससरे 

(जो खुला हुआ है ) की त्रत्रज्या 5 cm त्रत्रज्या है | यह ऊपर तक पानी से भरा हुआ है | जब 
इस बतणन िें सीसे की कुि गोणलया ँणजनिे प्रत्येक 0.5 cm त्रत्रज्या िाला एक गोला है, डाली 
जाती हैं, तो इसिें से भरे हुए पानी का एक चौथाई भाग बाहर तनकल जाता है | बतणन िें 
डाली गई सीसे की गोणलयों की संख्या ज्ञात कीणजए | 

हल : 
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शंकु की ऊँचाई (h) = 8 cm 

शंकु की त्रत्रज्या (R) = 5 cm 

गोली की त्रत्रज्या (r) = 0.5 cm 

िाना बतणन िें डाली गई गोणलयों की संख्या = n 

 
अत: गोणलयों की सखं्या 100 है | 
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ऊँचाई 220 cm और आिार व्यास 24 cm िाले एक बेलन, णजस पर ऊँचाई 60 cm और त्रत्रज्या 
8 cm िाला एक अन्य बेलन आरोद्वपत है, स ेलोहे का स्तंभ बना है | इस स्तंभ का द्रव्यिान ज्ञात 
कीणजए, जबक्रक क्रदया है 1 cm3 लोहे का द्रव्यिान लगभग 8 g होता है | (π = 3.14 लीणजए |) 

हल : 

 
िोटे बेलन की ऊँचाई (H) = 220 cm 

व्यास (d) = 24 cm 

अत: त्रत्रज्या (R) = 12 cm 

पतले बेलन की ऊँचाई (h) = 60 cm 

त्रत्रज्या (r) = 8 cm 
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क्षेत्रमिति 11 

 
एक ठोस िें, ऊँचाई 120 cm और त्रत्रज्या 60 cm िाला एक शंकु सस्थिणलत है, जो 60 cm त्रत्रज्या 
िाले एक अिणगोल ेपर आरोद्वपत है | इस ठोस को पानी से भरे हुए एक लंब िृिीय बेलन िें इस 
प्रकार सीिा डाल क्रदया जाता है क्रक यह बेलन की तली को स्पशण करे | यक्रद बेलन की त्रत्रज्या 60 
cm है और ऊँचाई 180 cm है तो बेलन िें शेष बचे पानी का आयतन ज्ञात कीणजए | 

हल : 
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ठोस के शंकु की ऊँचाई (h) = 120 cm 

ठोस के शंकु की त्रत्रज्या (r) = 60 cm 

ठोस के अिणगोले की त्रत्रज्या (r) = 60 cm 

बड़े बेलन की ऊँचाई (H) = 180 cm 

बड़े बेलन की की त्रत्रज्या (r) = 60 cm 

शेष बचे पानी का आयतन = बड़े बेलन का आयतन – ठोस का आयतन 
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❖ एक गोलाकार काचँ के बतणन की एक बेलन के आकार की गदणन है णजसकी लंबाई 8 cm है 
और व्यास 2 cm है जबक्रक गोलाकार भाग का व्यास 8.5 cm है | इसिें भरे जा सकन ेिाली 
पानी की िात्रा िाप कर, एक बच्चे ने यह ज्ञात क्रकया क्रक इस बतणन का आयतन 345 cm3 
है | जाचँ कीणजए क्रक बच्चे का उिर सही है या नही,ं यह िानते हुए की उपरोक्त िापन 
आंतररक िापन है और π = 3.14 | 

हल : 

 

 
इसिें भरे जा सकन ेिाल ेपानी का आयतन = गोले का आयतन + बेलन का आयतन 
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❖ त्रत्रज्या 4.2 cm िाले िातु के एक गोल ेको द्वपिलाकर त्रत्रज्या 6 cm िाले एक बेलन के रूप 

िें ढाला जाता है | बेलन की ऊँचाई ज्ञात कीणजए | 

हल : 
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िातु के गोले की त्रत्रज्या (r) = 4.2 cm 

बेलन की त्रत्रज्या (R) = 6 cm और 

िाना बेलन की ऊँचाई h cm है | 

बेलन का आयतन = गोले का आयतन 

 
❖ ििशः 6 cm, 8 cm और 10 cm त्रत्रज्याओ ंिाले िातु के ठोस गोलों को द्वपिलाकर एक 

बड़ा ठोस गोला बनाया जाता है | इस गोल ेकी त्रत्रज्या ज्ञात कीणजए | 
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❖ व्यास 7 m िाला 20 m गहरा एक कुआँ खोदा जाता है और खोदन ेसे तनकली हुई मिट्टी को 

सिान रूप से फैलाकर 22 m x 14 m िाला एक चबतूरा बनाया गया है | इस चबतूरे की 
ऊँचाई ज्ञात कीणजए | 
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❖ व्यास 3 m िाला 14 m गहरा की गहराई तक खोदा जाता है | इससे तनकली हुई मिट्टी को 
कँुए के चारों ओर 4 m चौड़ी एक िृिाकार िलय (ring) बनाते हुए, सिान रूप से फैलाकर 
एक प्रकार का बािँ बनाया जाता है | इस बािँ की ऊँचाई ज्ञात कीणजए | 

 

 
❖ व्यास 12 cm और ऊँचाई 15 cm िाले एक लबं िृिीय बेलन के आकार का बतणन आइसिीि 

से पूरा भरा हुआ है | इस आइसिीि को ऊँचाई 12 cm और व्यास 6 cm िाले शकुओ ंिें 
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भरा जाना है, णजनका ऊपरी ससरा अिणगोलाकार होगा | उन शंकुओ ंकी संख्या ज्ञात कीणजए 
जो इस आइसिीि से भरे जा सकते हैं | 
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❖ वििाओ ं5.5 cm x 10 cm x 3.5 cm िाला एक िनाभ बनाने के णलए, 1.75 cm व्यास 
और 2 mm िोटाई िाले क्रकतने चादँी के ससक्कों को द्वपिलाना पड़ेगा ? 
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❖ 32 cm ऊँची और आिार त्रत्रज्या 18 cm िाली एक बेलनाकार बाल्टी रेत से भरी हुई है | 
इस बाल्टी को भूमि पर खाली क्रकया जाता है और इस रेते की एक शंक्वाकार ढेरी बनाई 
जाती है | यक्रद शंक्वाकार ढेरी की ऊँचाई 24 cm है, तो इस ढेरी की त्रत्रज्या और ततयणक 
ऊँचाई ज्ञात कीणजए | 
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❖ m चौड़ी और 1.5 m गहरी एक नहर िें पानी 10 km /h की चाल से बह रहा है | 30 मिनट 
िें, यह नहर क्रकतने क्षते्रफल की ससिंचाई कर पाएगी, जबक्रक ससिंचाई के ल;इए 8 cm गहरे 
पानी की आिश्यकता होती है | 

 
❖ पानी पीने िाला एक मगलास 14 cm ऊँचाई िाले एक शंकु के णिन्नक के आकार का है | 

दोनों िृिाकार ससरों के व्यास 4 cm और 2 cm हैं | इस मगलास की िाररता ज्ञात कीणजए | 
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❖ एक शंकु के णिन्नक की ततयणक ऊँचाई 4 cm है तथा इसके िृिीय ससरों के पररिाप 

(पररमिया)ँ 18 cm और 6 cm हैं | इस णिन्नक का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | 
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❖ एक तुकीी टोपी शंकु के एक णिन्नक के आकर की है (देखखये आकृतत 13.24) | यक्रद इसके 

खुल ेससरे की त्रत्रज्या 10 cm है, ऊपरी ससरे की त्रत्रज्या 4 cm है टोपी की ततयणक ऊँचाई 15 
cm है तो इसके बनान ेिें प्रयुक्त पदाथण का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए | 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 11.1 (पृष्ठ संख्या 179) 

प्रश्न 1 जैसा की संलग्न आकृतत िें दशाणया गया है. एक आयताकार और एक िगाणकार खेत के िाप 
क्रदए हुए हैं। यक्रद इनके पररिाप सिान है, तो क्रकस खेत का क्षते्रफल अमिक होगा? 

 
उिर- आकृतत स े

िगाणकार खते की भुजा = 60m 

आयताकार खेत की लम्बाई = 80m 

प्रश्नानुसार 

िगाणकार खते का पररिाप = आयताकार खते का पररिाप 

तब  4 × भुजा = 2 (लम्बाई + चौड़ाई) 

 4 × 60 = 2(80 + चौड़ाई) 

240 = 160 + 2 × चौड़ाई 

240 - 160 = 2 × चौड़ाई 

80 = 2 × चौड़ाई 

40 = चौड़ाई 
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तब िगाणकार खेत का क्षेत्रफल = (भुजा)2 = (60)2 = 3600m2 

तथा आयताकार खते का क्षेत्रफल = लंबाई × चौड़ाई = 80 × 40 = 3200m2 

इस प्रकार  िगाणकार खेत का क्षते्रफल अमिक होगा। 

प्रश्न 2 श्रीिती कौणशक के पास मचत्र िें दशाणए गए िापों िाला एक िगाणकार प्लाट है। िह प्लॉट के 
बीच िें एक िर बनाना चाहती हैं। िर के चारों ओर एक बगीचा विकससत क्रकया गया है| 55 रु प्रतत 
िगण िीटर की दर से इस बगीचे को विकससत करने का व्यय ज्ञात कीणजए। 

 
उिर- मचत्र स-े 

िगाणकार प्लाट की भजुा = 25m  

तब प्लाट का क्षेत्रफल = भुजा 22 = (25)2 = 625m2 

क्रदया गया  

िर की लंबाई = 20m  

िर की चौड़ाई = 15 m 

तब िर का क्षेत्रफल = लंबाई ×× चौड़ाई  = 20 × 15 = 20 × 15 = 300m2 
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िर के चारो ओर के बगीचे का क्षेत्रफल = प्लाट का क्षेत्रफल - िर का क्षते्रफल = 625 − 300 = 
325m2 

चुक्रक 1 िगण िीटर बगीच ेको विकससत करने का व्यय = 55  

तब 325 िगण िीटर बगीचे को विकससत करन ेका व्यय = 55 × 325 = 17875  

अतः, बगीचे को विकससत करने का कुल व्यय = 17875 रु 

प्रश्न 3 जैसा क्रक आरेख िें दशाणया गया है. एक बगीचे का आिार िध्य िें आयताकार है और क्रकनारों 
पर अिणिृि के रूप िें है। इस बगीचे का पररिाप और क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए। (आयत की लंबाई 
20 - (3.5+3.5) िीटर है।) 

 
उिर- 

बगीचे की  लंबाई = 20m  

क्रकनारों पर अिणििृ का व्यास = 7m 

तब अिणिृि की त्रत्रज्या = 7

2
  =  3.5m 

दोनों अिणिृिों का पररिाप = 2 ×  πr = 2 ×
22

7
 ×  3.5 =  22m 

मचत्रानुसार 

आयताकार भाग की लंबाई = 20 − (3.5 + 3.5) 

= 20 − 7 = 13m 

तथा आयताकार भाग की चौड़ाई = 7m 

तब  बगीचे का पररिाप = दोनों अिणिृिों का पररिाप + आयताकार भाग की लंबाई  
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= 22 + 13 + 13 = 48m 

दोनों अिणिृिों का क्षेत्रफल = 2 × 12πr2 

= 2 × 12 × 227 × 3.5 × 3.5 

= 38.5m2 

तब आयताकार भाग का क्षेत्रफल = l × b = l × b = 13 × 7 = 91m2 

अत: इस बगीच ेका कुल क्षेत्रफल = दोनों अिणिृिों का क्षेत्रफल + आयताकार भाग का क्षेत्रफल 

= 91 + 38.5 

= 129.5m2 

प्रश्न 4 फशण बनाने के णलए उपयोग की जाने िाली एक टाइल का आकार सिांतर चतुभुणज का है 
णजसका आिार 24cm और संगत ऊँचाई 10cm है। 1080 िगण िीटर क्षेत्रफल के एक फशण को 
ढकन े के णलए ऐसी क्रकतनी टाइलों की आिश्यकता है? (फशण के कोनो को भरने के णलए 
आिश्यकतानुसार आप टाइलों को क्रकसी भी रूप िें तोड़ सकते हैं।) 

उिर-  

 
प्रश्न 5 एक चीटंी क्रकसी फशण पर तबखरे हुए विमभत्र आकारों के भोज्य पदाथण के टुकड़ों के चारों ओर 
िूि रही है। भोज्य पदाथण के क्रकस टुकड़े के णलए चीटंी को लंबा चक्कर लगाना पड़ेगा? स्मरि 
रखखए, िृि की पररमि सूत्र c=2πrc=2πr, जहा ँrr िृि की त्रत्रज्या है, की सहायता से प्राप्त की जा 
सकती है। 
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उिर-  

a. व्यास = 2.82 

तब त्रत्रज्या = 2.8

2
 =  1.4cm 

अिणिृि का पररिाप = πr =
22

7
× 1.4 

= 4.4cm 

अत: चीटी िारा चली गई कुल दूरी = अिणििृ का पररिाप + व्यास  

= 4.4 + 2.8 

= 7.2cm 

b. व्यास = 2.8 

तब त्रत्रज्या = 2.8

2
 =  1.4cm 

अिणिृि का पररिाप =  πr =
22

7
 ×  1.4 

= 4.4cm 

अत: चीटी िारा चली गई कुल दूरी = अिणििृ का पररिाप + अन्य भागो का पररिाप  

= 1.5 + 1.5 + 4.4 + 2.8 

= 10.2cm 
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c. व्यास = 2.8 

तब त्रत्रज्या = 2.8

2
 =  1.4cm 

अिणिृि का पररिाप =  πr =
22

7
 ×  1.4 

= 4.4cm 

अत: चीटी िारा चली गई कुल दूरी = अिणििृ का पररिाप + अन्य भागो का पररिाप    

= 2 + 2 + 4.4 

= 8.4cm 

(b) भोज्य पदाथण के क्रकस टुकड़े के णलए चीटंी को लंबा चक्कर लगाना पड़ेगा | 

प्रश्नावली 11.2 (पृष्ठ संख्या 186) 
प्रश्न 1 एक िेज के ऊपरी पृष्ठ (सतह) का आकर सिलंब जैसा है। यक्रद इसकी सिांतर भुजाएँ 1m 
और 1.2m यही तथा इन सिांतर भुजाओ ंके बीच की दूरी 0.8m है, तो इसका क्षेत्रफल ज्ञात 
कीणजए। 

 
उिर- िाना पहली सिांतर भुजा की लंबाई = a = 1m 

दूसरी सिांतर भुजा की लंबाई = b = 1.2m  

क्रदया गया a = 1m, b = 1.2m   
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तथा ऊँचाई (h) = 0.8m 

तब इसका क्षते्रफल  

= 12(a + b) × h 

िान रखने पर 

12 × (1 + 1.2) × 0.8 = 12 × 2.2 × 0.8 = 0.88m2  

अतः, िेज के ऊपरी पृष्ठ का क्षेत्रफल = 0.88m2 

प्रश्न 2 एक सिलंब का क्षेत्रफल 34cm2 है और इसकी ऊँचाई 4cm है। सिांतर भुजाओ ंिें से एक 
की लंबाई 10cm है। दूसरी सिांतर भुजा की लंबाई ज्ञात कीणजए। 

उिर- सिलंब का क्षेत्रफल = 34cm2 

िाना पहली सिातंर भजुा की लंबाई = a 

दूसरी सिांतर भुजा की लंबाई = b 

क्रदया गया a = 10cm  

तथा  ऊँचाई (h) = 4cm 

सिलंब का क्षते्रफल = 12(a + b) × h 

34 = 12(10 + b) × 4  

या 34 = 20 + 2b 

या 34 − 20 = 2b 

या 14 = 2b 

या 7 = b 

अतः, दूसरी सिातंर भजुा की लंबाई = 7cm 
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प्रश्न 3 एक सिलंब के आकार के खेत ABCD की बाड़ की लंबाई 120m है। यक्रद BC = 48m,CD 
= 17m और AD = 40m है, तो इस खेत का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए। भुजा AB सिांतर भुजाओ ं
AD तथा BC पर लंब है। 

 
उिर- खेत का पररिाप = 120m 

तथा BC = 48m,CD = 17m और AD = 40m 

तब खेत का पररिाप = AB + BC + CD + DA 

120 = AB + 48 + 17 + 40 

या 120 − 105 = AB 

या 15 = AB 

तब  खेत का क्षते्रफल = 12 × (BC + AD) × AB 

= 12 × (48 + 40) × 15 

= 12 × (88) × 15 

= 660m2 

अतः, खेत ABCD का क्षेत्रफल = 660m2 

प्रश्न 4 एक चतुभुणज आकार के खेत का विकिण 24m है और शेष सिुख शीषों से इस विकिण पर 
खीचंे गए लंब 8m एि ं13m हैं। खेत का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए। 
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उिर- िाना चतुभुणजाकार खते ABCD है 

मचत्रानुसार प्रथि ऊंचाई  = 13m 

द्वितीय ऊंचाई = 8m  

तथा विकिण(आिार) = 24m 

तब चतुभुणज ABCD का क्षेत्रफल = △ABC का क्षेत्रफल + △ADC का क्षेत्रफल 

=
1

2
 ×  आधार × (प्रथम ऊंचाई +  द्वितीय ऊंचाई) 

=
1

2
 ×  24 × (13 +  8) 

=
1

2
 ×  24 ×  21 

= 252 

अतः, चतुभुणजाकार खते का क्षेत्रफल = 252m2 

प्रश्न 5 क्रकसी सिचतुभुणज के विकिण 7.5cm एिं 12cm है। इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए। 

उिर- प्रथि विकिण = 7.5cm  

तथा द्वितीय विकिण = 12cm 

तब  सिचतुभुणज का क्षेत्रफल =1

2
 ×  प्रथम द्विकर्ण ×  द्वितीय द्विकर्ण 

=
1

2
 ×  7.5 ×  12 
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= 45 

अतः सिचतुभुणज का क्षेत्रफल = 45cm2 

प्रश्न 6 एक सिचतुभुणज का क्षेत्रफल गेट कीणजए णजसकी भुजा 6cm और शीषणलबं 4cm है। यक्रद 
एक विकिण की लंबाई 8cm है तो दूसरे विकिण की लंबाई ज्ञात कीणजए।  

उिर- सिचतुभुणज का आिार = 6cm 

शीषणलंब = 4cm  

प्रथि विकिण की लंबाई = 8cm चुक्रक एक सिचतुभुणज, एक सिातंर चतुभुणज होता है। 

तब सिचतुभुणज का क्षेत्रफल = सिांतर चतुभुणज का क्षेत्रफल = आिार × शीषणलंब = 6 × 4 = 
24cm2  

हि जानते है सिचतभुुणज का क्षेत्रफल = 1

2
 ×  प्रथम द्विकर्ण ×  द्वितीय द्विकर्ण     

24 =
1

2
 ×  8 ×  द्वितीय द्विकर्ण  

द्वितीय विकिण = 24

4
 =  6  

अतः, द्वितीय विकिण की लंबाई = 6cm 

प्रश्न 7 क्रकसी भिन के फशण िें सिचतुभुणज के आकार की 3000 टाइलें हैं और इनिें से प्रत्येक के 
विकिण 45cm एिं 30cm लंबाई के हैं। 4 रूपये प्रतत िगण िीटर की दर से इस फशण को पॉणलश 
करने का व्यय ज्ञात कीणजए। 

उिर-  

प्रथि विकिण की लंबाई = 45cm  

द्वितीय विकिण की लंबाई = 30cm 

तब एक टाइल का क्षते्रफल = 12 × प्रथि विकिण × द्वितीय विकिण = 1

2
 ×  45 ×  30 

= 675cm2 

इस प्रकार 3000 टाइलों का क्षेत्रफल = 675 × 3000 = 2025000cm2 
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अत: पॉणलश करने का व्यय =
2025000

10000
 

= 202.50m2 ; चुक्रक 1m2 = 10000cm2 

क्रदया गया 1m2 पर पॉणलश करने का व्यय = रु 44 

तब 202.50 m2 पर पॉणलश करन ेका व्यय = 4 × 202.50 = 810 रु 

प्रश्न 8 िोहन एक सिलंब के आकार का खते खरीदना चाहता है। इस खेत की नदी के साथ िाली 
भुजा सड़क के साथ िाली भुजा के सिांतर हैं और लंबाई िें दगुुनी है। यक्रद इस खेत का क्षेत्रफल 
10500m2 है और दो सिातंर भजुाओ ंके बीच की लंबित 100m दूरी है, तो नदी के साथ िाली 
भुजा की लंबाई ज्ञात कीणजए। 

 
उिर- दो सिातंर भुजाओ ंके बीच की लंबित दूरी = 100m 

खेत का क्षते्रफल = 10500m2 

िाना सड़क के साथ िाली भुजा की लंबाई = x  

तब नदी के साथ िाली भुजा की लंबाई = 2x  

सिलंब खते का क्षेत्रफल = 1

2
 ×  (पहली भुजा +  दूसरी भुजा)  ×  लम्बित दूरी 

10500 =
1

2
(x +  2x) ×  100 

10500 = 3 × 50 
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x =
10500

50
 ×  3 

x = 70  

अत: नदी के साथ िाली भुजा की लंबाई = 2x = 2 × 70 = 140m 

प्रश्न 9 एक उपर उठे चबूतरे का ऊपरी पृष्ठ अष्टभुज आकार का है| जैसा की आकृतत िें दशाणया गया 
है। अष्टभुजी पृष्ठ का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए। 

 
उिर- मचत्रानसुार अष्टभुज के  भुजा की लंबाई = 5m  

हिने अष्टभुज को तीन भागों िें विभाणजत क्रकया।  

णजसिे से दो सिलंब चतुभुणज और एक आयत है| 

सिलंब णजनकी सिातंर भुजाएँ = 11m और 5m  

तथा लंबित दूरी = 4m  

आयत  णजसकी लंबाई = 11m 

और चौड़ाई = 5m  

तब  दो सिलबं चतुभुणज का क्षेत्रफल = 2 × 12 × सिान्तर भुजाओ का योग × लम्बित दूरी   

=  2 ×
1

2
(11 +  5)  ×  4 =  64m2  
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तथा  आयत का क्षेत्रफल = लंबाई × चौड़ाई = 11 × 5 

= 55m2 

अत: अष्टभुज पृष्ठ का क्षेत्रफल = दो सिलबं चतुभुणज का क्षते्रफल + आयत का क्षेत्रफल 

= 64 + 55 = 119m2 

प्रश्न 10 एक पंचभुज आकार का बगीचा है जैसा क्रक आकृतत िें दशाणया गया है। इसका क्षेत्रफल 
ज्ञात करने के णलए ज्योतत और कविता ने इस ेदो विमभन्न तरीकों से विभाणजत क्रकया। 

दोनों तरीकों का उपयोग करते हुए इस बगीच ेका क्षेत्रफल गेट कीणजए। क्या आप इसका क्षेत्रफल 
ज्ञात करने की कोई और विमि बता सकते हैं? 

 
उिर- ज्योतत के आरेख से- 

तब पंचभुज का क्षते्रफल इस प्रकार णलख सकते है| 

पंचभुज का क्षेत्रफल = सिलंब ABCP का क्षते्रफल + सिलबं AEDP का क्षेत्रफल  

= 12 × सिान्तर भुजाओ का योग × लम्बित दूरी + 1

2
 × सिान्तर भुजाओ का योग × लम्बित 

दूरी 

मचत्रानुसार िान रखने पर- 

=
1

2
(30 + 15) × CP +

1

2
(15 + 30) × DP 

=
1

2
(30 +  15)(CP +  DP)  

=
1

2
 ×  45 ×  CD 
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चुक्रक CD = CP + PD = 15  

= 12 × 45 × 15 

= 337.5m2 

कविता के आरेख स े

मचत्रानुसार AM = 30 – 15 = 15m  

तब पंचभुज का क्षते्रफल इस प्रकार णलख सकते है| 

पंचभुज का क्षेत्रफल = △ABE का क्षेत्रफल + िगण BCDE का क्षते्रफल = 1

2
 × आिार × ऊंचाई + 

भुजा × भुजा  

=
1

2
× 15 × 15 + 15 × 15 

= 112.5 + 225.0 

= 337.5m2 

प्रश्न 11 संलग्न द्वपक्चर फे्रि के आरेख की बाहरी एिं अंतः वििाएँ ििशः 24cm × 28cm एि ं
16cm × 20cmहैं। यक्रद फे्रि के प्रत्येक खंड की चौड़ाई सिान है, तो प्रत्येक खंड का क्षते्रफल ज्ञात 
कीणजए। 

 
उिर- िाना मचत्रानसुार चार आकृतत I,II,III और IV है- 
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आकृतत I का क्षते्रफल = 1

2
 × सिान्तर भुजाओ का योग × लम्बित दरूी 

=
1

2
(28 +  40) ×  4 

=
1

2
× 48 × 4 

= 96cm2 

मचत्रानुसार I और II सिान है| 

अत:आकृततI का क्षते्रफल = आकृतत II का क्षेत्रफल = 96cm2 

इसी प्रकार आकृतत III का क्षेत्रफल = 1

2
 (20 + 16) × 4 

=
1

2
 ×  40 ×  4 

= 80cm2 

मचत्रानुसार III और IV सिान है 

इसणलए, आकृतत (IV) का क्षेत्रफल = 80cm2 

प्रश्नावली 11.3 (पृष्ठ संख्या 194) 
प्रश्न 1 दो िनाभाकार क्रडब्ब ेहैं जसैा क्रक संलग्र आकृतत िें दशाणया गया है| क्रडब्बे को बनान ेके णलए 
कि सािग्री की आिश्यकता है? 

 
उिर- इसके णलए हि इनके क्षेत्रफल ज्ञात करते है 

a. पहल े क्रडब्बे की लंबाई(l) = 60cm 
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पहल े क्रडब्बे की चौड़ाई (b) = 40cm 

पहल ेक्रडब्बे की ऊँचाई (h) = 50cm 

पहल ेक्रडब्बे का कुल पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

= 2(60 × 40 + 40 × 50 + 50 × 60) 

= 2(2400 + 2000 + 3000) 

= 2 × 7400 

= 14800cm2 

b. दूसरे  क्रडब्ब ेकी लंबाई (l) = 50cm 

दूसरे क्रडब्ब ेकी चौड़ाई (D = 50cm 

दूसरे  क्रडब्ब ेकी ऊँचाई (h) = 50cm 

दूसरे क्रडब्ब ेका कुल पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

= 2(50 × 50 + 50 × 50 + 50 × 50) 

= 2(2500 + 2500 + 2500) 

= 2 × 7500 

= 15000cm2 

यहा ँपहल ेक्रडब्बे का क्षते्रफल कि है| अत: इसे  बनाने के णलए कि सािग्री की आिश्यकता 
है। 

प्रश्न 2 80cm × 48cm × 24 िाप िाले एक सूटकेस को ततरपाल के कपड़े से ढकना है। ऐसे 100 
सूटकेसों को ढकन ेके णलए 96cm चौड़ाई िाल ेक्रकतने िीटर ततरपाल के कपड़े की आिश्यकता है? 

उिर- सूटकेस की लंबाई (l) = 80cm 

सूटकेस की चौड़ाई (b) = 48cm 

सूटकेस की ऊँचाई (h) = 24cm 
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ततरपाल की चौड़ाई = 96cm  

तब सूटकेस का कुल पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

= 2(80 × 48 + 48 × 24 + 24 × 80) 

= 2(3840 + 1152 + 1920) 

= 2 × 6912 

= 13824cm2 

सूटकेस को ढकन ेके णलए आिश्यक ततरपाल सूटकेस के क्षेत्रफल के सिान होगा 

तब ततरपाल का क्षते्रफल = सूटकेस का कुल पृष्ठीय क्षेत्रफल  

l × b = 13824 

l × b = 13824 

l × 96 = 13824 

𝑙 =
13824

96
 

= 144cm 

अत:100 सूटकेसों को ढकन ेके णलए आिश्यक ततरपाल  = 144 × 100 = 14400cm = 144m 

प्रश्न 3 एक ऐसे िन की भुजा ज्ञात कीणजए णजसका पृष्ठीय क्षते्रफल 600cm2 है। 

उिर- िन का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 600cm2  

हि जानते है िन का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 6l2  

अत: 6l2 = 600  

l2 = 100 

िगणिूल लेन ेपर 

l = 10cm  
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अतः, िन की भुजा = 10cm 

प्रश्न 4 रुखसार ने 1m × 2m × 1.5m िाप िाली एक पेटी को बाहर से पेंट क्रकया। यक्रद उसने पेटी 
के तल के अततररक्त उसे सभी जगह से पेंट क्रकया हो तो ज्ञात कीणजए क्रक उसने क्रकतने पृष्ठीय 
क्षेत्रफल को पेंट क्रकया। 

 
उिर- इस  पेटी की लबंाई (l) = 2m 

पेटी की चौड़ाई (b) = 1m 

पेटी की ऊँचाई (h) = 1.5m 

तब इस पेटी का कुल पृष्ठीय क्षेत्रफल = lb + 2(bh + hl) 

= 2 × 1 + 2(1 × 1.5 + 1.5 × 2) 

= 2 + 2(1.5 + 3.0) 

= 2 + 9.0 = 11m2 

अतः पेंट के णलए आिश्यक  पृष्ठीय क्षेत्रफल = 11m2 

प्रश्न 5 डैतनयल एक ऐसे िनाभाकर किरे की दीिारों और ित को पेंट कर रहा है णजसकी लंबाई, 
चौड़ाई और ऊँचाई ििशः 15m,10m एिं 7m हैं। पेंट की प्रत्येक कैन की सहायता से 100m2 
क्षेत्रफल को पेंट क्रकया जा सकता है। तो उस किरे के णलए उसे पेंट की क्रकतनी कैनों की आिश्यकता 
होगी? 
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उिर- किरे की लंबाई (l) = 15m 

किरे की चौड़ाई (b) = 10m 

किरे की ऊँचाई (h) = 7m 

पेंट के णलए आिश्यक  पृष्ठीय क्षेत्रफल = lb + 2(bh + hl) 

= 15 × 10 + 2(10 × 7 + 7 × 15) 

= 150 + 2(70 + 105) 

= 150 + 350 

= 500m2 

क्रदया गया प्रत्येक कैन की से पेंट क्रकया गया क्षेत्रफल = 100m2  

तब आिश्यक कैनों की संख्या = 500

100
 =  5  

अतः किरे िें पेंट करने के णलए उसे 5 कैनों की आिश्यकता है| 

प्रश्न 6 ििणन कीणजए क्रक दाईं तरफ की गई आकृततया ँक्रकस प्रकार एक सिान हैं और क्रकस प्रकार 
एक दूसरे स ेमभत्न हैं? क्रकस क्रडब्बे का पार्श्ण  पृष्ठीय क्षेत्रफल अमिक है? 

 
उिर- पहला मचत्र बेलन का है 

बेलनाकार क्रडब्ब ेका व्यास = 7cm  

बेलनाकार क्रडब्ब ेकी ऊँचाई (h) = 7cm 
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तब बेलनाकार क्रडब्बे की त्रत्रज्या (r) = 72cm 

बेलनाकार क्रडब्ब ेका पार्श्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πrh 

=  2 ×
22

7
 ×

7

2
 ×  7 =  154𝑐𝑚2 

और  िनाकार क्रडब्ब ेका पार्श्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 4 × भुजा2 

= 4 × (7)2 = 196cm2 

अतः स्पष्ट है की दोनों के पार्श्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल िें से  िनाकार क्रडब्बे का पार्श्ण  पृष्ठीय क्षते्रफल अमिक 
है। 

प्रश्न 7 7m  त्रत्रज्या और 3m ऊँचाई िाला एक बंद बेलनाकार टैंक क्रकसी िातु की एक चादर स े
बना हुआ है। उसे बनान ेके णलए िांणित िातु की चादर की िात्रा ज्ञात कीणजए 

उिर- टैंक की त्रत्रज्या (r) = 7m 

टैंक की ऊँचाई (h) = 3m  

तब इस  टैंक का कुल पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πr(h + r) 

=  2 ×
22

7
× 7(3 + 7) 

= 440m2 

अतः िांणित िातु की चादर की िात्रा = 440m2 

प्रश्न 8 एक खोखले बलेन का िि पृष्ठीय क्षते्रफल 4224cm2 है। इसे इसकी ऊँचाई के अनुक्रदश 
काटकर 33cm चौड़ाई की एक आयताकार चादर बनाई जाती है। आयताकार चादर का पररिाप 
ज्ञात कीणजए। 

उिर- बेलन का िि पृष्ठीय = 4224cm2                       

बेलन की ऊँचाई = 33cm 

बेलन का िि पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πrh 

2 ×
22

7
× 𝑟 × 33 = 4224 
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r = 4224 × 72 × 22 × 33 

r = 22411cm  

इसे आयताकार चादर िें बदलने पर 

इसकी चौड़ाई = 33cm 

आयताकार चादर की लंबाई = िृत की पररमि 

l = 2πr 

𝑙 = 2 ×
22

7
× 22411 =  128𝑐𝑚 

तब आयताकार चादर का पररिाप = 2(l + b) 

= 2(128 + 33) = 2 × 161 = 322 

अतः, आयताकार चादर का पररिाप = 322cm 

प्रश्न 9 क्रकसी सड़क को सितल करने के णलए एक सड़क रोलर को सड़क के ऊपर एक बार िुिन े
के णलए 750 चक्कर लगाने पड़ते हैं। यक्रद सड़क रोलर का व्यास 84cm और लंबाई 1m है तो 
सड़क का क्षते्रफल ज्ञात कीणजए। 

 
उिर- रोलर का व्यास = 84cm  
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सड़क रोलर की लंबाई (h) = 1m = 100cm 

सड़क रोलर की त्रत्रज्या (r) = d2 = 842 = 42cm 

इसका पार्श्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πrh 

= 2
22

7
 ×  42 ×  100 =  26400𝑐𝑚2 

तब  रोलर िारा 750 चक्कर लगाने िें पूरा क्रकया गया  कुल क्षेत्रफल = 26400 × 750 

= 1,9800000cm2 = 1980m2 

चुक्रक 1m2 = 10,000cm2 

अतः इस सड़क का कुल क्षेत्रफल = 1980m2 

प्रश्न 10 एक कंपनी अपने दूि पाउडर को ऐसे बेलनाकार बतणनों िें पैक करती है णजनका व्यास 
14cm और ऊँचाई 20cm है। कंपनी बतणन के पृष्ठ के चारों ओर एक लेबल लगाती है (जैसा क्रक 
आकृतत िें दशणया गया है)। यक्रद यह लेबल बतणन के तल और शीषण दोनों से 2cm की दूरी पर 
मचपकाया जाता है तो लेबल का क्षेत्रफल क्या है? 

 
उिर- बेलनाकार बतणन का व्यास = 14cm 
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बतणन की ऊँचाई = 20cm  

तब बतणन की त्रत्रज्या (𝑟) =
14

2
 =  7𝑐𝑚 

तब इस लेबल की ऊँचाई (h) = 20 − 2 − 2 = 16cm 

इसका पार्श्ण  पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πrh 

=  2 ×
22

7
 ×  7 ×  16 =  704 

अतः लेबल का क्षते्रफल = 704cm2 

प्रश्नावली 11.4 (पृष्ठ संख्या 199-200) 
प्रश्न 1 आपको एक बेलनाकार टैंक क्रदया हुआ है, तनम्नणलखखत िें से क्रकस स्थस्थतत िें आप उसका 
पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करेंगे और क्रकस स्थस्थतत िें आयतन: 

(a) यह ज्ञात करने के णलए क्रक इसिें क्रकतना पानी रखा जा सकता है। 
(b) इसका प्लास्टर करन ेके णलए िाणंित सीिेंट बोररयों की संख्या। 
(c) इसिें भरे पानी से भरे जाने िाल ेिोटे टैंकों की संख्या। 

उिर-  

(a) इसके णलए टैंक का आयतन ज्ञात करेंग|े 
(b) इसके णलए टैंक का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करेंगे| 
(c) इसके णलए िोटे टैंक का आयतन ज्ञात करेंगे| 

प्रश्न 2 बेलन AA का व्यास 7cm और ऊँचाई 14cm है। बेलन B का व्यास 14cm और ऊँचाई 
7cm है। पररकलन क्रकए तबना क्या आप बता सकते हैं क्रक इन दोनों िें क्रकसका आयतन अमिक 
है। दोनों बलेनों का आयतन ज्ञात करते हुए इसका सत्यापन कीणजए। जाचँ कीणजए क्रक क्या अमिक 
आयतन िाले बेलन का पृष्ठीय क्षेत्रफल भी अमिक है। 
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उिर- हि जानते है की णजसकी त्रत्रज्या ज्यादा होगी उसका आयतन भी ज्यादा ही होगा|अत: बेलन 
BB का आयतन अमिक है| 

बेलन A के णलए 

बेलन A का व्यास = 7cm  

तब बेलन A की त्रत्रज्या = 72cm 

बेलन A की ऊँचाई = 14cm  

अत: बेलन A का आयतन 𝜋𝑟2ℎ =
22

7
× 72 × 72 × 14 = 539𝑐𝑚3 

बेलन B के णलए  

बेलन B का व्यास = 14cm  

तब बेलन B की त्रत्रज्या = 142 = 7cm 

बेलन B की ऊँचाई = 7cm 

अत: बेलन AA का आयतन = 22

7
× 7 × 7 × 7 = 1078𝑐𝑚3 

अत: स्पष्ट है| 

दोनों  ऊपर से खुल ेहुए है  
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बेलन AA का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 𝜋𝑟(2 ℎ + 𝑟) 

=
22

7
× 72(2 × 14 + 72) 

= 11 × 632 

= 346.5cm2 

बेलन B का कुल पृष्ठीय क्षेत्रफल = 22

7
× 7(2 × 7 + 7) 

= 22 × (14 + 7) = 22 × 21 = 462cm2 

हा,ँ स्पष्ट है अमिक आयतन िाले बेलन का पृष्ठीय क्षेत्रफल भी अमिक है। 

प्रश्न 3 एक ऐसे िनाभ की ऊंचाई ज्ञात कीणजए णजसके आिार का क्षेत्रफल 180cm2 और णजसका 
आयतन 900cm3 है? 

उिर- िनाभ के आिार का क्षेत्रफल = 180cm2  

िनाभ का आयतन = 900cm3 

िनाभ के आिार का क्षेत्रफल = (l × b) = 180cm2  

तब िनाभ का आयतन = l × b × h = 900 

180 × h = 900 
900

180
 =  ℎ 

H = 5 

अतः िनाभ की ऊँचाई = 5m 

प्रश्न 4 एक िनाभ की वििाएँ 60cm × 54cm × 30cm हैं। इस िनाभ के अंदर 6cm भुजा िाल े
क्रकतने िोटे िन रखे जा सकते हैं। 

उिर- उिर: िनाभ की लंबाई (l) = 60cm 

िनाभ की चौड़ाई (b) = 54cm  
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िनाभ की ऊँचाई (h) = 30cm 

तब िनाभ का आयतन = l × b × h = 60 × 54 × 30 = 97200cm3 

तथा िन का आयतन = (भुजा)3 = 6 × 6 × 6 = 216cm3 

रखे जाने िाले िोटे िनों की संख्या =  
60×54×30

6×6×6
= 450 

प्रश्न 5 एक ऐसे बेलन की ऊँचाई ज्ञात कीणजए णजसका आयतन 1.54m3और णजसके आिार का 
व्यास 140cm है? 

उिर- बेलन का आयतन = 1.54m3 

बेलन के आिार का व्यास = 140cm 

तब  त्रत्रज्या (r) = 140

2
 = 70cm  

तब बेलन का आयतन = πr2h = 1.54 

= 22

7
× 0.7 × 0.7 × ℎ = 1.54 

=
1.54 × 7

0.7 × 0.7
= ℎ 

= 1  

अतः बेलन की ऊँचाई = 1m  

प्रश्न 6 एक दूि का टैंक बेलन के आकार का है णजसकी त्रत्रज्या 1.5m और लंबाई 7m है। इस टैंक 
िें भरे जा सकन ेिाले दूि की िात्रा लीटर िें ज्ञात कीणजए। 

उिर- टैंक की त्रत्रज्या (r) = 1.5m  

टैंक की ऊँचाई (h) = 7m 

बेलनाकार टैंक का आयतन = πr2h 

=
22

7
× 1.5 × 1.5 × 7 

= 49.5cm3 
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= 49500 लीटर ; चुक्रक 1cm3 = 1000 लीटर  

अतः, टैंक िें भरे दूि की िात्रा = 49500 लीटर 

प्रश्न 7 यक्रद क्रकसी िन के प्रत्येक क्रकनारे को दगुुना कर क्रदया जाए, तो 

(i) इसके पृष्ठीय क्षेत्रफल िें क्रकतने गुना िृणर्द् होगी? 

(ii) इसके आयतन िें क्रकतने गुना िृणर्द् होगी? 

उिर- 

(i) िाना, िन की भुजा = l 

तब पुराने िन का  पृष्ठीय क्षेत्रफल = 6l2.....(i) 

यक्रद िन के प्रत्येक क्रकनारे को दगुुना कर क्रदया जाए तो भुजा = 2 × l 

तब नए िन का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 6(2l)2 = 6 × 4l2 = 4 × 6l2.....(ii) 

सिीकरि (i) ि (ii) से- 

नए िन का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 4 × पुराने िन का  पृष्ठीय क्षेत्रफल 

अतः इस स्थस्थतत िें िन का  पृष्ठीय क्षेत्रफल चार गुना हो जाएगा। 

(ii) िाना, िन की भुजा = l 

तब पुराने िन का आयतन = l3.....(i) 

यक्रद िन के प्रत्येक क्रकनारे को दगुुना कर क्रदया जाए तो भुजा = 2 × l  

तब नए िन का आयतन = (2l)3 = 8l3 .....(ii) 

सिीकरि (i) ि (ii) से- 

नए िन का आयतन = 8 × पुराने िन का आयतन  

अतः इस स्थस्थतत िें िन का आयतन 8 गुना हो जाएगा। 
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(83) 
 

क्षेत्रमिति 11 

प्रश्न 8 एक कंुड के अंदर 60 लीटर प्रतत मिनट की दर से पानी मगर रहा है। यक्रद कंुड का आयतन 
108m3 है, तो ज्ञात कीणजए क्रक इस कंुड को भरने िें क्रकतने िंटे लगेंग?े 

उिर- कंुड का आयतन = 108m3 

कंुड के अंदर पानी मगरने की दर = 60 लीटर/ मिनट 

=
60

1000
 िीटर3/मिनट 

∴ 1l = 11000m3 

चुक्रक;$1l=11000m3 

=
60×60

1000
 िीटर3/िंटे 

= 3.6 िीटर3/ िंटे 

कंुड िें 3.63.6 िीटर3 पानी भरने िें लगा सिय = 1 िंटा 

इसणलए कंुड िें 1 िीटर3 पानी भरने िें लगा सिय = 13.6 िंटे 

अत: कंुड िें 108m3 पानी भरने िें लगा सिय = 1083.60 िंटे = 30 िंटे 

अतः कंुड को भरने िें लगा सिय 0= 30 िंटे 
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